

## H 聚焦2020·海南全面从严治党系列综述之六

# 我省从严从实打造高素质专业化纪检监察铁军

## 打亮“手电筒” 勤念“紧箍咒”

2020年

全省纪检监察机关围绕“五个规范化”工作任务：

- 以领导决策规范化为根本
- 以业务运行规范化为主线
- 以执纪执法行为规范化为保障
- 以机关管理规范化为支撑
- 以队伍建设规范化为关键

2020年1月至11月

共采取组织调训、视频会议等方式培训干部6200人次，推动干部能力素质进一步提升。

对纪检监察干部立案16件，给予党纪政务处分15人，移送司法机关5人，及时打扫庭院、清理门户，坚决防止“灯下黑”。

制图  
孙发强

■本报记者 尤梦瑜 通讯员 杨兹浓

2020年12月底，一场关于纪检监察业务的“大考”——全省纪检监察干部监督执纪执法知识竞赛决赛在海南大学同步开考，这是省纪委监委连续四年举办全省纪检监察干部知识竞赛。

“要着力提高依规依纪依法履职尽责的能力和水平，建设高素质队伍，政治建设、业务建设、作风建设、纪律建设一体推进，在学习培训上抓实，在实践提高上压实，坚持激励和约束并重，体现严管厚爱。”省委常委、省纪委书记、省监委主任蓝佛安强调。

一年来，海南各级纪检监察机关以党的政治建设为统领、持续推进规范化建设，坚持严管厚爱相结合，加强教育培训，强化实战练兵，着力提升纪检监察干部队伍政治素质和业务能力，督促纪检监察干部真正做到政治过硬、本领高强，以高素质队伍护航高质量发展。

### 加强政治引领 深化主题教育成果

2020年，省纪委监委发挥头雁

效应，始终把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，分专题开展13次集体学习、研讨交流，充分发挥领学促学作用，教育引导广大纪检监察干部强化理论武装，增强结合实际创造性贯彻落实的自觉性和坚定性，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。

过去一年，我省纪检监察机关带头加强党的政治建设，省纪委监委通过强化党支部政治功能，在巡视组、专案组、检查组成立“临时党支部”，组织政策理论学习，加强日常管理，发挥战斗堡垒作用，确保党建与业务深度融合，让广大纪检监察干部进一步把准政治方向，强化政治担当。

打铁必须自身硬，纪检监察干部队伍建设必须持续抓、反复抓，不能停、不能松。2020年2月中旬开始，省纪委监委机关先后开展两轮谈心谈话活动，由蓝佛安带头，从常委会领导班子做起，机关各部门负责人以身作则，加强日常教育、管理和监督，不断增强纪检监察干部的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，营造健康向上的机关文化和奋发进取的工作氛围。

“三年大见成效”的目标。

一年来，全省纪检监察机关围绕“五个规范化”工作任务，以领导决策规范化为根本、以业务运行规范化为主线、以执纪执法行为规范化为保障、以机关管理规范化为支撑、以队伍建设规范化为关键，坚持用制度管住权力，以程序规范业务。

“纪检监察机关不是天然的‘保险箱’，手中的‘手电筒’不能只照别人不照自己，要不断完善自身权力运行机制和管理监督制约体系，勤念‘紧箍咒’，做到权力运行到哪里，约束就跟进到哪里，确保党和人民赋予的权力不被滥用，惩恶扬善的利剑永不蒙尘。”省纪委监委有关负责人表示。

“随着海南自由贸易港建设的深入推进，纪检监察干部在履职过程中面临的挑战和被拉拢腐蚀的风险将更加严峻，《规定》从纪检监察干部交往行为层面，有针对性地完善了管理漏洞和制度缺失，对加强纪检监察干部自我约束，强化纪检监察权力运行机制有着十分重要的意义。”省纪委监委干部监督室负责人介绍。

七届省纪委四次全会要求，坚持以规范领导决策、业务运行、执纪执法行为、机关管理、队伍建设为重点，不断完善自身权力运行机制和管理监督制约体系，如期实现规范化建设

“三年大见成效”的目标。

强调。

(本报海口1月28日讯)

## 依托航天产业，文昌龙楼镇海边村村民吃上“旅游饭” 客到“海边” 幸福“上岸”

滩上就涌来很多游客，还有很多明星哩……”

顺着他的手指的方面看，碧波轻抚的海岸线上，发射塔架屹立于椰林之间，风景如画。

“云卷云舒”民宿位于文昌市龙楼镇海边村，这是一个临海的小渔村，距离文昌航天发射场不到5公里。原本，这里的村民世代靠打鱼养鱼为生，近年来，得益于航天发射的带动，渔民纷纷“洗脚上岸”，在村里开起了民宿、农家乐，吃上了“旅游饭”。

“我和爱人原来在深圳打工，后来到云南丽江、西藏拉萨等地创业，2016年听说家乡文昌的航天发射场建成，首次执行发射任务，很多游客

为此兴奋，不远千里赶到文昌，我们感觉这是商机，所以义无反顾回乡，办起了村里第一家民宿。”说起创业的经历，今年42岁的黄元打开了话匣子。

将民宿取名“云卷云舒”，是因为黄元和妻子观影觉得，美丽的龙楼小镇就如那自由飘荡的云朵一样，让人心生惬意。民宿的打造，亦如其名，质朴、温暖、舒适。五颜六色的花朵绽放落地窗外，不用推门，便可见到不远处的海潮、渔船，和远处的发射场。

为助力航天旅游发展，当地政府倾下了一番力气开展村庄卫生环境整治，并为村民修路、安装路灯等设施。村民符浪在黄元夫妇的带领下，不久

便在村里办起了农家乐。

“你们现在看到的海边村，跟以前完全不一样。”黄元说，经过几年的发展，小小渔村越来越漂亮，民宿、客栈等旅游业态逐渐兴旺，有经验的老渔民带领游客赶海，也能增加一份收入。

“是不是每逢火箭发射，民宿、餐厅都游客爆满？”记者问道。

“那可不！想要住宿都得提前早订。”黄元说，即便没有火箭发射，平常的日子也有许多外地游客慕名而来，接下来，他准备和妻子谋划着在航天科普、文创产品方面再做点什么，让当地的旅游文创和消费产品更加丰富。

在“云卷云舒”民宿小书屋外，一块小木牌告示引起了记者的注意，上

面写着：“海滩上捡回一袋垃圾，免费赠送一个椰子。”黄元笑着解释道，良好的生态环境是当地旅游业发展的基础，大家格外珍惜，为鼓励游客一起加入环保行列，他和妻子便想出了这个“捡垃圾换椰子”的办法。

如今，正值冬季，正是海南旅游业的旺季，虽受疫情一定影响，游客不似往年那般多，但海边村的游客量仍然不少，民宿停车场里停着许多外地车辆。

“新的一年已经开始，希望疫情赶快结束，让喜欢龙楼的朋友们都能来海边村走走看看，放松休闲，感受生活的美好，也期待海南自贸港越来越好！”黄元憧憬道。

(本报文城1月28日电)

## H 新春走基层

■本报记者 李佳飞 实习生 张珂月

“我有一所房子，面朝大海，春暖花开。”这是海子诗中描绘的场景，也是“云卷云舒”民宿主人黄元现在的生活。

1月27日，海南日报记者来到文昌市龙楼镇海边村的“云卷云舒”民宿，黄元正在海边椰林下悠闲地泡茶，边喝茶边与客人聊天。见有新客人到，黄元一边起身招呼，一边热情地介绍：“从前面这片海滩望过去，发射塔就在对面，每次火箭发射的日子，海



1月28日，海口市综合行政执法局秀英分局正式揭牌。 海口市秀英区委宣传部供图

## 海口市综合行政执法局秀英分局等4个执法机构揭牌成立

按照海口市委、市政府对于综合行政执法改革的统一部署，1月28日上午，海口市综合行政执法局先后举行了海口市综合行政执法局生态环境保护行政执法支队、海洋和渔业行政执法支队、文化市场行政执法支队，海口市综合行政执法局秀英分局等4个执法机构的揭牌仪式，标志着海口市深化综合行政执法体制改革工作取得阶段性成果，对转变政府职能、推进依法行政、提高执法效能将起到重要的促进作用。

1月7日，海口市政府已先期举行了海口市综合行政执法局机动巡查行政执法支队、交通港航行政执法支队、海口市综合行政执法局琼山分局3个综合执法机构的揭牌。

改革后，海口市综合行政执法局主要依法履行国家、省人民政府授予的综合行政执法方面的行政处罚权以及与之相关的行政检查、行政强制权，加强对综合行政执法实施范围内的行政违法行为的日常巡查。各业务主管部门负责依法履行政策制定和指导、行业规划审查和审批事中事后监管。海口市已研究出台了市级、区级、镇（街道）级三张《海口市综合行政执法事项清单目录》，共梳理执法事项3235项，先期纳入综合行政执法事项2059项，其中市级执法事项777项、区级执法事项885项、镇（街道）级执法事项397项。

海口市综合行政执法局党组书记、局长冯勇在揭牌仪式中表示，全市综合执法系统要积极顺应综合执法职能转型的新趋势，准确把握综合执法改革的新要求，充分发挥综合执法优势，为海南自由贸易港建设，努力打造法治化、国际化、便利化营商环境，让企业和群众真真切切地感受到改革带来的新变化、新成效。

(策划、撰稿 贾佳)

超60家企业申报，26家企业过审  
我省首单“零关税”交通工具  
有望“五一”前落地

本报三亚1月28日电（记者徐慧玲）“‘零关税’交通工具及游艇企业资格从申报到审核通过，仅用时2个工作日，这让我们企业实实在在感受到了自贸港建设的速度！”1月28日，三亚琼驰汽车租赁有限公司负责人高天翔高兴地对海南日报记者说。

1月12日，自从中国（海南）国际贸易“单一窗口”“零关税”进口交通工具及游艇企业资格申报功能上线以来，海南企业反响热烈，截至目前，已有超过60家企业在“单一窗口”进行申报，其中26家企业通过条件资格审核。三亚琼驰汽车租赁有限公司于1月15日（星期五）提交了资格申报，并在1月18日通过审核，成为全省首家获得“零关税”交通工具进口资格的企业。

“海南省交通运输厅很快将申报信息予以审核通过，并把企业信息同步提供给海关，三亚海关立即与我们取得了联系，协助我们进行下一步的进出口货物报关申报工作。”高天翔透露，目前该公司正在抓紧办理从加拿大采购的10辆汽车和2艘游艇进口手续，争取在今年“五一”节前让这批汽车游艇落地海南。

高天翔介绍，实行“零关税”政策后，一台进口汽车能省下30%至50%的成本，这让不少旅游、交通、汽车租赁企业都嗅到了商机。

三亚海关有关负责人透露，目前很多企业都非常关心“零关税”进口交通工具及游艇政策的落地，海关部门正在积极宣传推广，同时听取企业的意见及诉求，帮助企业积极申报。

### H 关注首届消博会

## 中国检验检疫科学研究院 护航首届消博会

本报海口1月28日讯（记者罗霞）中国检验检疫科学研究院近日确认参加首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会），其追溯体系将保障所有进入首届消博会的燕窝产品都来源于国家合法合规的渠道。届时，有“身份证”的燕窝有望成为消博会的明星产品。这是海南日报记者1月28日从海南国际经济发展局获悉的。

中国检验检疫科学研究院相关负责人表示，将深度参与首届消博会，借助消博会平台推进燕窝产业在海南集聚发展，共享海南自贸港新机遇。

## 海口龙华区扩种保蔬菜供应 动员菜农就地过年抓生产

本报海口1月28日讯（记者郭萃 特约记者刘伟 通讯员张波）为了全力保障春节期间市民群众的“菜篮子”，海口市龙华区积极抓生产，确保本地叶菜和春节期间海口市民需求量大的4个特色蔬菜品种供应充足，同时龙华区动员家在外地的菜农积极抗疫情防控的倡议就地过年抓生产。

位于海口龙华区城西镇苍东村的苍东蔬菜基地，是海口近郊规模最大的主要蔬菜生产基地之一。在这里的菜农主要来自广西等地，菜农黎锦强是菜农带头人之一。“今年我们响应疫情防控号召，全家人都在海口就地过年，整个基地大部分菜农也都回老家，全力服务保障好海口市民的春节‘菜篮子’。”黎锦强说。

龙华区“菜篮子”办有关负责人介绍，目前龙华区蔬菜种植面积26470亩，针对春节期间市民需求量大的水芹、甜菜、香菜、蒜苗等4种菜品，龙华区扩大4种蔬菜的种植面积共250亩，预计产量约220吨，全力保障春节期间本地供应。

值班主任：陈彬 主编：张苏民 美编：陈海冰